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УКРАЇНСЬКИХ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ НЕРЕЗИДЕНТАМИ 

PROBLEMS AND PROSPECTS OF INITIAL REINSURANCE OF UKRAINIAN 
INSURANCE COMPANIES BY NON-RESIDENTS 

Стаття присвячена ідентифікації кількісних і якісних характеристик 
ринку вихідного перестрахування, його впливу на стан національної економіки. 
Визначено позитивні наслідки і вади взаємодії українських страхових компаній 
із перестраховками-нерезидентами. Розроблено пропозиції з формування 
національних перестраховиків, здатних конкурувати з іноземними 
перестраховиками.  

Статья посвящена идентификации количественных и качественных 
характеристик рынка исходящего перестрахования, его влияния на состояние 
национальной экономики. Определены позитивные последствия и недостатки 
взаимодействия украинских страховых компаний с перестраховщиками - 
нерезидентами. Разработаны предложения по формированию национальных 
перестраховщиков, способных конкурировать с иностранными 
перестраховщиками.  

The present article is dedicated to identification of quantitative and qualitative 
characteristics of the original reinsurance market, its impact on the national 
economy. Positive effects and shortcomings of interaction Ukrainian insurance 
companies from non-resident reinsurance are determined. The proposals of national 
reinsurers formation can compete with foreign reinsurers are grounded. 
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ВСТУП 
Український ринок перестрахування знаходиться 

на стадії становлення. Проблеми його розвитку 
зумовлюються недосконалістю законодавчої бази, 
відсутністю державної підтримки у створенні 
національних перестрахових компаній та 
стимулюванні перестрахового бізнесу. За таких умов 
виникає потреба у професійно сильному 
перестраховику зі значним розміром власних коштів, 
здатного прийняти у перестрахування частину 
страхових ризиків та нести відповідальність за ними 
[1, c. 17]. Тому питання перестрахування ризиків у 
нерезидентів, які відіграють важливу роль на 
міжнародному страховому ринку, є особливо 
актуальним для України, з огляду на його недостатню 
місткість і низьку капіталізацію страхового ринку. 

Більшість учених, серед яких Кнейслер О. [1] 
Кузьменко О. [2; 3; 4; 5], Третяк К.В. [6], які аналізу-
ють тенденції розвитку українського страхового 
ринку й досвід функціонування страхового бізнесу в 
країнах з розвиненою економікою, доходять 
висновку, що без створення стрункої і надійної 
вітчизняної системи перестрахування неможливе 

подальше розширення і поглиблення ринку страхових 
послуг. Високо оцінюючи науковий доробок вчених, 
які досліджують проблеми перестрахування, слід 
указати на брак достатньої уваги до проблем 
взаємодії українських страхових компаній з 
перестрахувальниками-нерезидентами.  

МЕТА РОБОТИ полягає в ідентифікації 
кількісних і якісних характеристик ринку вихідного 
перестрахування, його впливу на стан національної 
економіки, а також визначення позитивних наслідків 
і вад взаємодії українських страхових компаній із 
перестраховками-нерезидентами. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet, нормативно-правові акти з 
питань страхування, офіційна звітність Національної 
комісії з регулювання ринків фінансових послуг. При 
проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння, оцінки 
динаміки і структури страхових виплат перестрахо-
викам–нерезидентам. 
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РЕЗУЛЬТАТИ 
Вітчизняний перестраховий ринок, який тільки 

проходить становлення, характеризується відсутніс-
тю національних професійних перестраховиків, а 
швидше нагадує в більшості випадків товариство 
взаємного перестрахування. Перестрахування у 
нерезидентів виконує свою класичну і прийняту в 
усьому світі роль, гарантуючи не тільки страховику, а 
й страхувальнику, в тому числі державі, 
відшкодування значних збитків і стабільність 
фінансового становища суб'єктів підприємницької 
діяльності. Основним мотивом укладання договорів 
вихідного страхування вітчизняними страховими 
компаніями є низька капіталізація більшості з них. 

Необхідно зазначити, що основними споживачами 
перестрахових послуг є ринки, на яких сильно роз-
винутий інститут страхування, а саме, ринки Європи, 
Північної Америки та Східної Азія. Саме дані регіони 
є передовими центрами, в яких зосереджені попит на 
перестрахування, у даних регіонах він навіть 
перевищує частку прямого страхування. Крім того, 
більше двох третин попиту на перестрахування 
зосереджено на ряді основних ринків прямого 
страхування: США, Німеччини, Великобританії, 
Франції, Швейцарії, Канади а також Японії [5, c. 159]. 
Велика концентрація попиту на перестрахові послуги 
пояснюється тим, що законодавство різних країн 
приведено або максимально наближене до 
міжнародних стандартів, а також страхові та 
перестрахові ринки є абсолютно відкритими та 
прозорими для міжнародного співробітництва.  

Вихідне перестрахування у нерезидентів підлягає 
контролю з боку Національної комісії з регулювання 
ринків фінансових послуг (Нацкомфінпослуг). 
Страховики (цеденти, перестрахувальники) не пізні-
ше ніж у десятиденний строк після укладення 
договорів перестрахування із страховиками 
(перестраховиками) нерезидентами інформують 
Нацкомфінпослуг про їх укладення в встановленому 
порядку. Страховики (цеденти, перестрахувальники) 
можуть укладати договори перестрахування за 
участю перестрахових брокерів-нерезидентів лише 
через їх постійні представництва в Україні, 
зареєстровані як платники податку відповідно до 
законодавства України та включені до державного 
реєстру страхових або перестрахових брокерів [7]. 
Розпорядження Нацкомфінпослуг регламентує 
порядок повідомлення страхового та/або перестра-
хового брокера-нерезидента про намір здійснити 
діяльність на території України [8]. Вказаними вище 
нормативними документами регламентовано правила 
та порядок укладання договорів з перестраховиками-
нерезидентами, порядок оподаткування доходів 
нерезидентів, отриманих у вигляді страхових премій 
від перестрахування ризиків на території України, а 
також умови проведення розрахунків з перестра-
ховиками-нерезидентами.  

У національному законодавстві рейтинг фінан-
сової надійності (стійкості) перестраховика-
нерезидента на дату укладення договору перестра-
хування повинен відповідати рівню рейтингів не 
нижчому, ніж за класифікацією провідних міжнарод-
них рейтингових агентств. До перестраховиків-

нерезидентів установлено вимоги до відповідності їх 
показників діяльності високим рейтингам міжнарод-
них рейтингових агентств, що зменшує ризик 
невиконання зобов’язань перестраховиків та 
страховиків перед клієнтами [9]. 

Наші класичні страховики віддають надлишкові 
ризики по договорах ексцеденту збитку зазвичай 
рейтинговим перестраховикам - нерезидентам, а при 
неможливості розміщення в них, на російський 
перестраховий ринок, який буває з врахуванням 12% 
податку з нерейтингового нерезидента дешевшим ніж 
західне покриття. Наші експортери перестрахових 
послуг за договорами екцеденту збитку працюють 
плідно з розвиваючими ринками. Вітчизняні 
страховики імпортери чи експортери послуг 
непропорційного покриття більш схильні до 
інновацій ніж страховики, що проводять перестрахові 
операції тільки на внутрішньому перестраховому 
ринку. 

Протягом 2006-2015 рр. обсяги вихідного 
страхування українських страховий компаній зросли 
із 561,1 млн. грн. до 2530,2 млн. грн., а його частка у 
структурі страхових премій – із 9,98% до 25,53%. 
Виплати, компенсовані перестраховиками – 
нерезидентами, збільшилися з 273,4 млн. грн. до 
848,1 млн. грн., а їх частка – незначно зменшилася – 
із 69,0% до 63,02%. Таким чином питома вага 
перестраховиків – нерезидентів у виплатах значно 
перевищує частку у страхових преміях [10]. 

Через неврегульованість механізму проведення 
внутрішнього перестрахування український 
страховий ринок щодо операцій перестрахування має 
незбалансовану структуру. Зокрема, майже всі ризики 
зі страхування життя, морські ризики й ризики 
відповідальності перевізників вантажів перестрахо-
вуються за кордоном. Більшість українських 
страховиків орієнтуються на іноземних перестрахо-
виків через неможливість розмістити той чи інший 
ризик на внутрішньому перестрахувальному ринку. 
Серед резидентів перестраховуються відносно дрібні 
за обсягом відповідальності ризики, премії за якими 
не цікавлять закордонних перестраховиків (коротко-
термінові вантажі, майно невеликої вартості). 

За договорами перестрахування ризиків станом на 
30.06.2016 українські страховики заплатили перестра-
ховикам-нерезидентам 2384,8 млн. грн. страхових 
премій, загальна сума часток страхових виплат, 
компенсованих перестраховиками-нерезидентами 
склала 311,7 млн. грн. Від загальної суми сплачених 
часток страхових премій на перестрахування 
нерезидентам найбільше сплачено до Великобританії 
– 16,3%, Індії – 12,3%, Китаю – 11,2%, Німеччини – 
10,2%, Кореї – 7,5%, Малайзії – 7,3%, Польщі - 6,6%. 

Структура вихідного перестрахування станом на 
30.06.2016 порівняно з аналогічним періодом 2015 
року зазнала змін на користь таких країн, як: Індії (з 
1,2% до 12,3%), Китаю (з 0,3% до 11,2%), Кореї (з 
0,02% до 7,5%), Малайзії (станом на 30.06.2015 
відсутні страхові платежі, станом на 30.06.2016 
частка даних платежів становила 7,3%), за рахунок 
зменшення частки страхових платежів Німеччини (з 
22,0% до 10,2%), Великобританії (з 27,7% до 16,3%), 
Російської Федерації (з 7,7% до 3,5%) та Швейцарії (з 
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10,3% до 6,1%). 
Ринок перестрахування є відкритою системою. 

Враховуючи це, Кузьменко О. В. [2, c. 137] пропонує 
розглядати його як модель соціальної мережі, а для 
опису та прогнозування структурного функціо-
нування та інтеграційної взаємодії вітчизняного 
ринку перестрахування застосовувати гравітаційне 
моделювання. Вказаний підхід дозволяє кількісно 
оцінити силу взаємодії між розглянутою країною та 
іншими країнами-контрагентами в розрізі перестра-
хової діяльності; провести кластеризацію напрямів і 
джерел перестрахових операцій; визначити 
економічно обґрунтовані тактику і стратегію 
поведінки суб’єктів ринку перестрахування; ідентифі-
кувати пріоритетність вибору країн перестрахування 
власних ризиків і країн, які передають частину 
страхових премій на перестрахування, на основі 
рейтингу страховиків [3; 4].  

Найбільший перерозподіл фінансових потоків, 
створених у результаті активного перестрахування 
вітчизняними компаніями, здійснює Великобританія 
[5, c. 12]. Вона виступає стимулятором розвитку 
вітчизняного ринку перестрахування, оскільки 
співпраця з англійськими перестраховиками вимагає 
проведення структурних перетворень не тільки умов 
оцінки та якості взятих на українськими 
страховиками ризиків, але реформування всієї 
інфраструктури ринку перестрахування України. 

ВИСНОВКИ 
1. Проведене дослідження переконливо 

свідчить про подвійний вплив перестрахування на 
розвиток національної економіки. Позитивні аспекти 
пов’язані зі збільшенням місткості вітчизняного 
страхового ринку, забезпеченням його ефективного і 
безпечного функціонування. Негативний вплив 
пов’язуємо з відтоком валюти у вигляді 
перестрахувальних премій за кордон, обмеженими 
можливостями здійснення контролю за діяльністю 
перестраховиків-нерезидентів із боку державних 
наглядових органів України. У разі значного 
зростання страхових премій у портфелях 
перестраховиків – нерезидентів, яке може вплинути 
на безпеку страхового ринку, альтернативою 
перестрахуванню може стати сек'юритизація 
перестрахувальних зобов'язань. 

2. Для формування потужних національних 
перестраховиків, здатних скласти конкуренцію 
іноземним перестраховикам, доцільно на 
законодавчому рівні відокремити страхову та 
перестрахову діяльність, створити державний рейтинг 
вітчизняних страховиків і перестраховиків, 
забезпечити доступність інформації про їх діяльність 
для широкого загалу потенційних страхувальників. 

Перспективами подальших досліджень є розробка 
пропозицій з активізації діяльності посередницької 
діяльності на страховому ринку з метою сприяння 
його розвитку. 
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